

事件聚焦 | Shijian Jujiao

两大乳业巨头，同处一个城市，却成了一起由一方涉嫌损害另一方商业信誉而引发的“陷害门”事件的两个主角——

蒙牛“陷害门”： 同城兄弟缘何“兵戈相向”

□ 王文志 肖波

蒙牛和伊利本是同城的两个兄弟企业，却成了一起由一方涉嫌损害另一方商业信誉而引发的“陷害门”事件的两个主角。

经内蒙古警方缜密侦查，一起利用网络媒体恶意损害乳业巨头——伊利集团商业信誉、商品声誉的案件被侦破，蒙牛集团“未来星儿童奶”产品经理安勇、北京博思智奇公关顾问有限公司(简称博思智奇公司)董事长杨再飞(蒙牛乳业集团总裁助理)、博思智奇公司副总经理肖雪梅、北京戴斯普瑞网络营销顾问有限公司陈美、张明等人被采取司法措施。

圣元、伊利产品被攻击

据呼和浩特市公安局开发区分局办案人员介绍，今年7月间，部分媒体刊发了《深海鱼油大多有问题，专家称造假现象严重》、《深海鱼油市场鱼龙混杂，所含EPA成分存巨大隐忧》、《专家：“深海鱼油”危害超过地沟油》等文章，随即网上相继出现大量宣传“深海鱼油不如地沟油”的恶意攻击性文章。之后，网络攻击深海鱼油的行动有组织地向深层次发展，攻击添加深海鱼油的产品不能食用，随后，圣元乳业陷入“性早熟”风波，其产品销售一落千丈。

几乎与此同时，攻击方向直指伊利集团生产的“QQ星儿童奶”，

煽动消费者抵制“伊利QQ星儿童奶”；相关文章出现在我国大型门户网站论坛、个人博客和百度等主流网站的问答栏目。

事件发生后，伊利集团迅速向呼和浩特市公安局经济技术开发区分局报案，由于危及到了我国特大型乳品企业的安全，呼市警方随即立案侦查。内蒙古公安厅根据案件涉及互联网且在自治区外的特点，迅速组织自治区和呼和浩特市两级公安机关，会同呼和浩特市公安局经济技术开发区分局共同展开侦查。

蒙牛“涉案”

随着调查深入，蒙牛开始浮出

水面。

警方的调查证实，该案确系蒙牛公司管理人员和网络公关公司有组织、有预谋、有目的、有计划实施的。

今年7月14日，博思智奇公司副总经理肖雪梅带领公司网络组职员赵宁、郝历平和综合组职员马野与蒙牛集团“未来星儿童奶”产品经理安勇共同商讨炒作打击“伊利QQ星儿童奶”的相关事宜，并制定了《借势<生命时报>传播规划》、《DHA借势口碑传播》、《鱼油传播精彩效果示意报告》、《鱼油传播汇报总结》等资料。

目前，主要犯罪嫌疑人安勇、赵宁、郝历平，已被检察院于10月16日正式批捕。犯罪嫌疑人马野被刑事拘留，犯罪嫌疑人陈美也被警方采取取保候审强制措施。犯罪嫌疑人肖雪梅由于刚刚产子，警方未对其采取强制措施。此案尚在进一步审理中。

据内蒙古警方调查，博思智奇公司成立于2001年，主要为企业(客户)提供战略顾问、品牌传播、互动营销、危机管理等业务，其主要客户有蒙牛集团、中粮集团公司、雅培公司等。

杨再飞在案发后失踪，警方对博思智奇公司总经理杨再飞实施了边控措施，记者发现杨再飞也同时是蒙牛集团的总裁助理。记者获得一张杨再飞的名片显示，杨职务为蒙牛集团总裁助理；记者还了解到，在2008年的博鳌论坛期间，杨也以此身份参会，在多次记者招待会上，杨都出现在蒙牛总裁杨文俊身边。

据了解，三聚氰胺事件后，由于消费者不信任国产奶粉质量，洋奶粉正加速扩大中国市场份额。海关数据显示，今年1—7月，广东省进口乳制品6万吨，比去年同期增长9%；进口均价为每吨31122美元，增长52.2%。



额、排名是不是只会南辕北辙、走上歧路。或许放慢自己扩张的速度，收起那副凶悍的“企业动物”面孔，把注意力放到质量体系构建、食品安全上，才是行业发展正道。

但遗憾的是，之后各大乳业忙于加强奶源建设以修补产业链上的短板，忙于加大营销力度以迅速收复市场，忙于一些社会责任活动以改善自身形象，但却忘记了从商业道德的根源真正反思，以至于中国乳业又进入了一轮跑马圈地的野蛮生长期。

现在，乳企或许真是到了痛定思痛以求涅槃重生的时候了。否则，总有一天，消费者的宽容和信任会被消耗殆尽，这个行业将再次遭受类似于三聚氰胺事件的毁灭性打击。

(钟文)

目前，美赞臣、雀巢、惠氏、多美滋等洋品牌已经占据了国内高端婴幼儿配方奶粉市场80%以上的份额，并且瞄准了此前由国内品牌占据优势的中低端市场。在垄断了一线城市乳品市场后，这些外资品牌意识到县乡市场的重要性，正通过改变包装、细化产品等运作手法抢占中低端市场。

中投顾问食品行业研究员周思然指出，乳制品进口量激增且价格上涨，对我国乳制品行业造成极大的冲击，打破了国内奶源的供需平衡，压缩了国内奶牛养殖业的空间，而且加强了外资品牌在我国市场的话语权。(杨春)

主展场分国际合作馆、西部大开发馆、高新技术馆、优势产业馆四大展馆。国际合作馆面积312万平方米，设南亚国家展区、东盟国家展区、跨国公司展区、侨资企业展区、港澳台展区、韩国企业展区、日本企业展区。高新技术馆面积108万平方米，设机器人展区、全国高新技术成果展区、军民融合技术成果展区。西部大开发馆面积185万平方米，设“加快建设灾后美好新家园、加快建设西部综合交通枢纽”成果展区、西部12省区市及新疆生产建设兵团展区、东西合作展区。优势产业馆面积595万平方米，设装备制造展区、电子信息展区、食品与农业展区、现代旅游展区、新能源汽车展区、节能环保企业展区、集成建筑展区、综合展区。

西安重庆被曝豆腐渣楼盘

富力地产 “跌跌不休”

在两个月之前，根据经济参考报的报道，富力一城新房壁纸、橱柜乃至卫生间顶棚出现霉变现象。而富力地产的销量却一路告捷，9月销售额达36.29亿元。媒体还指称富力等地产企业花钱买“野鸡奖”2009联合国人居奖(中国)最佳范例奖，该奖项并非联合国人居署授予，目的是贴金提高项目售价以赚取利润。

新华网报道称青浦区富力桃园C区工程存在严重质量问题，其中4号楼的天花板内填充的全是垃圾。

10月20日，有媒体又报道，据不完全统计，富力地产在北京、上海、广州、西安、天津、重庆等多个城市的项目都被购房者揭发存在房子质量和装修等方面的诸多问题。有业内人士对记者称：“在业界，富力地产建造的房子质量差是公开的秘密，富力几乎成为豆腐渣楼盘的代名词。”

[紧接A1版]

6万客商聚蓉 共舞西博大戏 第十一届西博会开启 西部经济新篇章

其中主展场面积12万平方米，设在成都世纪城国际会展中心。来自44个国家和地区、30个省区市和新疆生产建设兵团的3153家企业参展，四川省外境外企业参展数量、参展面积分别占82.1%和81.2%，其中境外企业数量占32.6%，境外企业参展面积占27.5%。英特尔、本田、日立、东芝、三星、LG、帝亚吉欧等20余家知名跨国公司组团参展。

主展场分国际合作馆、西部大开发馆、高新技术馆、优势产业馆四大展馆。国际合作馆面积312万平方米，设南亚国家展区、东盟国家展区、跨国公司展区、侨资企业展区、港澳台展区、韩国企业展区、日本企业展区。高新技术馆面积108万平方米，设机器人展区、全国高新技术成果展区、军民融合技术成果展区。西部大开发馆面积185万平方米，设“加快建设灾后美好新家园、加快建设西部综合交通枢纽”成果展区、西部12省区市及新疆生产建设兵团展区、东西合作展区。优势产业馆面积595万平方米，设装备制造展区、电子信息展区、食品与农业展区、现代旅游展区、新能源汽车展区、节能环保企业展区、集成建筑展区、综合展区。

本届西博会加强采购商和专业观众邀请，首次设立“专业观众日”，10月22日—23日仅对专业观众开放；首次实现展场无线网络覆盖，为参展客商提供快捷信息服务。

活动精彩纷呈
投资贸易活跃

在国家主办部委、西部主办单位的大力支持和共同努力下，本届西博会将举办贸易合作、投资促进和外交服务活动93项，其中重大活动8项、专项活动85项。

预计本届西博会投资促进签约项目总金额将超过7000亿元，现场成交和签订的贸易合同额不低于2000亿元。

西博会期间，还将举行四川首届世界华商千人大会暨海外华侨华人高新科技洽谈会、国际广告产业发展(中国)论坛、第三届中国西部海峡两岸电子信息产业合作论坛、第十七届中国质量发展高层论坛等专项活动，举

珠宝豪门股权讼战引人思考



◎没钱不行，父子俩“大抢”自家珠宝。

款一事备受良心责备，感到内疚，2002年12月圣诞节前两天，按捺不住的谢达峰突然在董事会上向公司的财务顾问英高财务董事自曝。

谢达峰在自曝家丑之前，不仅没有征得父亲谢瑞麟的同意，甚至根本没有告诉谢瑞麟。这令谢瑞麟极度震惊，心脏病突发送院急救，最终父子反目。

2008年5月，谢瑞麟、谢达峰分别被判入狱3年3个月及5年。

恶化：儿子夺权老子不满

谢瑞麟破产后的权宜之计，是由谢达峰暂代公司话事人，待破产期完结，即可重掌大权。然而，破产令解除之后，满怀希望重返公司管理层的谢瑞麟仅被安排出任毫无实权的顾问，谢达峰非但没有交出主席一职，而

且拒老父重入董事局，此时，谢达峰已经将之前的董事会成员全部洗牌，换成了自己的人马。2004年底，谢达峰大手笔完成了公司重组，成功控制谢瑞麟珠宝，持股73%。

据谢瑞麟珠宝一人士透露，谢达峰之所以不让谢瑞麟入局，其中一个原因是觉得父亲的私生活不检点，这令笃信基督教的谢达峰大为不满。

此外，父子二人经营理念亦出现分歧。谢达峰常将谢瑞麟公司与世界级的Tiffany、Cartier等品牌比较，要将谢瑞麟珠宝做大，眼光要放大，认为形象最重要，将公司形象西化，可是谢瑞麟觉得只要手工好，一样可以卖到钱。

缘由：力挽狂澜儿子自认“功高”

知情者透露，谢达峰多次将谢瑞

麟珠宝由死亡边缘救回，他觉得自己“无功都有劳”。

于1996—1997年和女儿谢颖怡埋首炒楼炒股的谢瑞麟，在金融风暴中损失惨重，当时购入大量物业的谢瑞麟珠宝负债达135亿港元，他自己亦因炒期权欠债逾5000万港元。谢瑞麟遂于1998年将手上持有的49%公司股权全数抵押给债主瑞士银行，后来瑞士银行因谢瑞麟无力还债，便将该批股份卖给曾在谢瑞麟珠宝做行政总裁的刘竹坚。为免公司落入外人手上，谢达峰入禀高院争夺该批股份，最后跟刘庭外和解收回股份。

由于谢瑞麟被颁令破产，破产管理署有权接管及出售相关资产，谢达峰再告上法庭，胜诉，获父亲股份的拥有权。

公司濒临破产边缘，只剩下4个月的营运资金，谢达峰四出寻找银行贷款均碰壁，最后找来印度钻石生产商Harshad Ramniklal Mehta为公司提供营运资金，又协助谢达峰一口气向四家债权银行购回21亿元债务，成为公司的大债主。

2002年底，谢达峰大玩财技，将公司大规模重组，包括股份合并、供股及债务转换，将之前累积的亏损一笔勾销，令公司恢复派息。

□ 鲁洁

一段父子情仇与市值超过10亿港元的公司股权争战紧紧纠结在一起。

两年前，香港珠宝大亨谢瑞麟与其幼子谢达峰双双锒铛入狱，曾令业界唏嘘不已。而谢瑞麟当年入狱时放言会“东山再起，再创奇迹”。

其实，如果中国乳业都以省内的方式而不是从外界寻找症结所在，那么这些问题可能早已迎刃而解。

若论监管不力，健全的制度、有效的监管固然有利于企业行为的规范，政府层面也在逐步完善对食品行业的监管体系，但如果都靠这些，市场经济运行的成本将会很高，甚至高到难以运行的地步。

若论监管不力，健全的制度、有效的监管固然有利于企业行为的规范，政府层面也在逐步完善对食品行业的监管体系，但如果都靠这些，市场经济运行的成本将会很高，甚至高到难以运行的地步。

用市场竞争激烈的理由来搪塞，无疑是种推脱责任的行为。中国乳业并非一个夕阳产业，正以两位数的年增速蓬勃发展。面对这么

事实上，不仅仅是乳业，在饮

料、家电等诸多行业，挑战商业道德底线的行为屡有发生，这些都值得警醒。

在讲求效率、追求成功的今天，是时候回过头来，反省我们对商业精神的理解。商业精神中包括开拓、进取、竞争、效率等关键词，但同样也应该包括诚信、公平以及良知。可以说，包括乳业在内的诸多行业，到了需要重提商业道德的时刻了。一个企业只有把有形的产品、服务、管理及其背后无形的理念、道德和责任结合起来，才可能在成功的路上走得更远。技术和质量是企业的筋骨，而道德则是企业的血液。

在经历了一次三聚氰胺事件致命的打击后，乳业也在集体反省，在这个以食品安全为核心良心产业，过分迷信速度、份

额、排名是不是只会南辕北辙、走上歧路。或许放慢自己扩张的速度，收起那副凶悍的“企业动物”面孔，把注意力放到质量体系构建、食品安全上，才是行业发展正道。

但遗憾的是，之后各大乳业忙于加强奶源建设以修补产业链上的短板，忙于加大营销力度以迅速收复市场，忙于一些社会责任活动以改善自身形象，但却忘记了从商业道德的根源真正反思，以至于中国乳业又进入了一轮跑马圈地的野蛮生长期。

现在，乳企或许真是到了痛定思痛以求涅槃重生的时候了。否则，总有一天，消费者的宽容和信任会被消耗殆尽，这个行业将再次遭受类似于三聚氰胺事件的毁灭性打击。

(钟文)